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Kétszáz éve született Louis Pasteur

Az az elmélet, hogy a betegségeket nem 
ördögök vagy miazmák okozzák, ha-
nem mikroorganizmusok, alig több mint 
egy évszázados. A fertőzés elméletének 
Fracastorius reneszánsz olasz orvostól, 
a szifilisz névadójától kezdve két évszá-
zadon át megvolt a maga tábora, de nem 
tudták határozottan bizonyítani. Csak a 
tizenkilencedik század második felében 
kezdett változni a helyzet, részint elszige-
telt orvosi megfigyelések, részint Joseph 
Lister angol sebészhez hasonló tudósok 
módszeres munkája nyomán. De a bak-
teriológia később oly rendkívül sikeressé 
vált tudományát általában azonban a ta-
valy bicentenáriumi Louis Pasteur lángel-
méjével kapcsolják össze.

Louis Pasteur 1822. december 27-én 
született Dôle-ban, Kelet-Franciaországban. 
Apja, Joseph Pasteur, a napóleoni had-
sereg őrmestere, szakmájára nézve cserzővarga, aki igen pozitív hatással volt a fiá-
ra. Fiatal korában Louis sokat ígérő festőként indult, fennmaradt portréi rendkívüli 
tehetségről árulkodnak, de tizenkilenc éves korában becsvágya a tudományos pálya 
felé vonzotta. Miután elvégezte a gimnáziumot, a családjával úgy döntöttek, hogy 
tanulmányait a párizsi École Normale Supérieuren folytatja, amely, akárcsak manap-
ság, a humán és természettudományok tanárait képezte. Jellemző Pasteur szorgalmá-
ra, tökéletességre való törekvésére, önteltségére és hóbortosságára, hogy 1842-ben, 
amikor meglehetősen gyenge eredménnyel átment a felvételi vizsgán, például kémi-
ából „közepes” osztályzatot kapott, nem volt hajlandó beiratkozni. Tanult még egy 
évet, megismételte a felvételit, s csak akkor iratkozott be, amikor a vizsgát kitűnő 
eredménnyel tette le. Fizikát és kémiát tanult, szakvizsgái után tanári diplomát ka-
pott 1846-ban. A következő évben két disszertációt védett meg, az egyiket fizikából, 
a másikat kémiából.

Első felfedezése 1848-ban az akkoriban igen kutatott krisztallográfiához fűződött, és 
bebizonyította makacsságát, megfigyelőképességét és általános elméletek kidolgozásá-
ra való képességét. A vegyészek érdeklődését felkeltették bizonyos tartarátkristályok, 
amelyek kémiailag azonosak voltak, viszont optikai tulajdonságaik különböztek, azaz 
némelyik elhajlította a fényt, némelyik pedig nem. J.J. Berzelius kitalálta az izomer 
kifejezést az egyforma kristályok eme tulajdonságának a leírására, csak éppen az okot 
nem látták világosan. Rendkívül pontos, de nagyon is unalmas vizsgálatok után, ame-
lyekhez nagyítóval ellátott csipeszt használt, Pasteur kimutatta, hogy a kristály két 
formája valóban egymás tükörképe. A legenda szerint, amikor megoldotta a problémát, 
a következő, sokszor idézett kijelentést tette: Tout est trouvé! Mindent megtaláltam! 
Rájött, hogy nem egyszerűen a tartarátkristályok problémáját oldotta meg, de a molekulák 
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szimmetriahiányát, az anyagok egy egész új osztályát fedezte fel. Annak a tudományát, 
hogyan befolyásolja a molekulaszerkezet egy vegyület tulajdonságát, sztereokémiának 
nevezte el.

Pasteur 1854-ben lett a Lille-i Egyetem kémiai tanszékének tanára. Ekkor fordult az 
érdeklődése az erjedés felé, egy helyi gyáros sürgetésére, aki képtelen volt megérteni, 
miért nem válik a cukorrépalé egy része etilalkohollá. Pasteur tanulmányozni kezdte 
a problémát. Kutatásait kiterjesztette a tejes és az alkoholos erjedésre. Tudván, hogy 
az alkohol cukorból keletkezik, Justus Liebig és más korabeli kémikusok vegyi folya-
matnak hitték az erjedést. Pasteur azonban egészen más következtetésre jutott: szerinte 
az erjedés biológiai eredetű folyamat, köze van az élesztőgombák szaporodásához. 
1857-ben Mémorie sur la fermentation applée lactique (Tudósítás az úgynevezett tej-
savas erjedésről) címmel rövid cikket jelentetett meg, amely a mikrobiológia egyik 
alapkövének számít. Noha Pasteur elmélete nem volt maradéktalanul helyes, roppant 
termékenynek bizonyult. Azt állította ugyanis, hogy „van a teremtményeknek egy 
olyan csoportja, amelynek a légzése elég aktív ahhoz, hogy oxigént nyerjen bizonyos 
anyagokból, amelyek […] lassú, folyamatos bomlásnak vannak kitéve”. Ezzel felfe-
dezte az anaerob szervezeteket, tudományosan megalapozta azt a folyamatot, amellyel 
évszázadok óta készítettek sört és bort. Az élesztő ipari felhasználása nem csupán az 
élelmiszer- és szeszgyártásban vált fontossá, hanem a vitaminok, antibiotikumok és 
hormonok előállításában is”.

Amikor 1857-ben visszatért Párizsba, az École Normale természettudományos igaz-
gatója lett. Az erjedés problémájának tanulmányozása vezette el az ősnemzés prob-
lémájáig – a régi hithez, amely szerint az élettelenből is keletkezhetnek élő formák. 
Ezt a széles körben (például a földből kimászó férgekre és legyekre) alkalmazott el-
méletet folyamatosan aknázta alá a szerves kémia. Pasteur zseniális kísérletek egész so-
rát végezte el a kérdéssel kapcsolatban. Bebizonyította, hogy a légkör mindig tartalmaz 
mikroorganizmusokat, és ha a cukros vízhez hasonló anyagok levegővel érintkeznek, 
mindig élőlények bukkannak fel bennük. Lombikot hevített, amelyekben nem jelentek 
meg mikroorganizmusok, amíg levegő nem érte a bennük lévő folyadékot. Egy alka-
lommal Pasteur elment a Jura-hegységbe, megmászta a Mont Poupet-t, ott kinyitotta 
a magával vitt palackokat, és bebizonyította, hogy az ilyen barátságtalan vidékek 
viszonylag tiszták. René Dubos ezt írta: „Miután Pasteur befejezte munkáját, többé nem 
volt okunk azt hinni, hogy az ősnemzés valaha is megtörtént volna – legalábbis normális 
körülmények között.

Egy évtized alatt, 1863-tól hatalmas befolyásra tett szert a francia iparban, és külföl-
dön is elismerték. III. Napóleon utasítására a borok betegségeivel kezdett foglalkozni, 
mert azok ismeretlen okból időnként megecetesedtek vagy megkeseredtek, esetleg más 
módon mentek tönkre. Pasteur ki tudta mutatni, hogy mindezekért a baktériumos bomlás 
a felelős. Noha kezdetben úgy vélte, fertőtlenítő anyagot kell a borba keverni, később 
felfedezte, hogy a hevítés jobb megoldás – és csakugyan, ezt az eljárást a parasztok már 
régen alkalmazták Spanyolországban és másutt. Miután Franciaország 1871-ben vere-
séget szenvedett Poroszországtól, Pasteur többé-kevésbé hazafias gesztusként, hasonló 
elveket alkalmazott a sör kutatásában. A pasztörizálást – amelynek során a sört vagy bort 
50–60 C0-ra hevítik – hamarosan számos élelmiszernél, különösen a tejnél és tejtermé-
keknél kezdték alkalmazni.

Az 1860-as években újabb kutatásainak témája lett a selyemhernyók megbetegedése. 
Pasteur katasztrófától mentette meg a francia selyemipart oly módon, hogy ellenőrizte az 
állatok szaporodását, és megsemmisítette a fertőzött petéket.
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1873-ra Pasteur óriási tekintély lett, életének utolsó húsz évében pedig, amikor a fer-
tőző betegségekkel kezdett foglalkozni, egyre nagyobb csodálattal vették körül az embe-
rek. 1880-ban próbált először oltóanyagot elkülöníteni, miután megtalálta a baromfivész 
kórokozóját. Talán hogy a versenyt elkerülje, megtartotta magának a magyarázatot, hogy 
miként sikerült létrehoznia az oltóanyagot – amely egyszerűen úgy keletkezett, hogy a 
levegőn legyengítette a mikrobát. Pasteur rájött, hogy a csökkentett virulenciájú mikro-
ba teszi ellenállóvá az állatot az oltás után. Ennek az elvnek a felismerésével kezdődött 
pályafutásának legfontosabb, hősies szakasza.

Kezdeti sikerei a baromfivész gyógyításában arra bátorították, hogy a lépfenével 
kezdjen foglalkozni, mely betegség a lábasjószágot támadta meg, de átterjedhet az em-
berre. Aprólékos kutatással megtalálta a kórokozót, és kijelentette, hogy a legelőn elásott 
dögökből terjed tovább a fertőzés. 1881-ben drámai nyilvános bemutatót szervezett a 
lépfene vakcinájának, amelyet állítása szerint legyengített vírusból hozott létre. Ötven 
birkát fertőzött meg a kórokozóval. Az a huszonöt állat, amely nem kapott oltást, elpusz-
tult. A beoltott állatok valamennyien életben maradtak. Voltak állatkísérletek, amelyeket 
Pasteurnek ugyancsak végre kellett hajtania. Ezeket nagy hatékonysággal végezte, a saj-
tó pedig széles körben terjesztette teljesítményei hírét.

A születőben levő immunológia terén végzett kísérletek csúcspontját a veszettség el-
leni híres védőoltás jelenti az 1880-as években. Drámai tüneteivel, halálos kimenetelé-
vel a veszettség különösen rejtélyes és rémísztő betegségnek számított. A laboratórium-
ban Pasteurnek sikerült megvédenie a kutyákat azzal, hogy legyengített kórokozókat 
fecskendezett beléjük, ezután kipróbálta rajtuk a fertőző kultúrát. Az oltóanyagot nem 
próbálta ki emberre, és nem is szándékozott ilyet tenni,, amíg 1885-ben el nem vittek 
hozzá egy Joseph Meister nevű fiút, akit veszett kutya harapott meg. Minthogy a gye-
rek sorsa, mint hitték, amúgy is megpecsételődött, Pasteur kelletlenül beadott neki 
egy sorozat védőoltást. A kis Joseph Meister életben maradt, Pasteurt pedig dicsőség 
övezte. Ez a végső siker lehetővé tette, hogy nyilvános alapítványt hozzon létre annak 
az intézetnek a felépítésére, amely a mai napig az ő nevét hirdeti.

Louis Pasteur 1849-ben feleségül vette Marie Laurent-t, négy gyerekük született, kö-
zülük kettő érte meg a felnőttkort. Pasteur a polgári tiszteletreméltóság mintaképe volt, 
akit patriarchálisnak, zsarnokinak és humortalannak jellemeztek. 1868-ban agyvérzés 
érte, amely után élete végéig nem tudott rendesen járni. 1895. szeptember 28-án hunyt 
el Saint-Cloud-ban, és nemzeti hősként állami temetést kapott. Feleségével együtt egy 
kriptában nyugszanak a Pasteur Intézetben.

És egy érdekesség: Joseph Meister a Pasteur Intézet portása lett. 1940-ben René 
Dubos szerint inkább öngyilkos lett, mint hogy engedelmeskedjék a megszálló németek 
követelésének és felnyissa Pasteur sírját.
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